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A megpróbáltatások korát élő ma­
gyar nemzetet súlyos csapás, pótolha­
tatlan veszteség érte: elvesztette egyik 
legnagyobb, legkiválóbb Fiát, Vass Jó­
zsef dr. a miniszterelnök helyettesíté­
sével megbízott m. kir. népjóléti és 
munkaügyi miniszter f. hó 8-án haj­
nalban szivszélhüdés következtében el­
hunyt.

A halálhír, amelyet kisboldogasz- 
szony napjának délelőttjén szinte pil­
lanatok alatt terjesztett el az országban 
a rádió, mindenütt mélységes megdöb­
benést keltett. Fájdalmasan szorult 
össze minden magyar szív, amikor át- 
érezte azt, hogy ezekben a mai súlyos 
időkben a csonkaország a kivételes

úgy szolgál majd az ország és a köz 
javára, ha — Vass József szellemében 
fog létrejönni.

Néhány héttel több, mint tiz esz­
tendeje volt Vass József a magyar ki­
rályi kormány tagja; s Vass József 
higadtságának, megbékéltető tekinté­
lyének, bölcsességének, államférfiul 
kvalitásainak oroszlánrésze volt abban, 
hogy a kormány emberfeletti munká­
ját nem nehezítették, vagy éppen hiú­
síthatták meg a szélsőségek elfogult 
propagálói.

Kétségtelen nagy ember volt; pap 
volt, — tehát szeretettel, jóindulatú 
optimizmussal, bizalommal és bizalmai­
kéi tőén mozgott a politikai élet hom-

tehetségíi, páratlan agilitásu államférfi | lokterében; politikus volt — s pap­
politikai munkásságát; a Nemzet több- j hoz méltó őszinteséggel, nyíltsággal 
ségét hívei közé számláló katholikus | és eréllyel. szállt sikra az erkölcsök 
Egyház a mélyérzésü és nagyrahivatott | megjavítása, a lelkek megbékítése, a 
Főpásztort; a paloták és kunyhók, ma- j közélet megtisztítása érdekében; mi- 
gas hivatalok és apró műhelyek ma- ! niszter volt, — puritán egyszerűséggel 
gyarjai pedig a csudasziv Ember pél- élt, hajnaltól késő estig dolgozott s 
damutatását, vezetését kénytelenek nél­
külözni az eljövendő harcokban. Köny- 
nyes szemmel, fájdalmas lélekkel fo­
gadta a gyászhirt mindenki ebben az 
országban, mert mindenki jól tudta, 
hogy már hosszú esztendők óta Vass 
József volt a Vezér mindenkor, ha az 
ellentéteket kellett elsimítani, egyfor­
mán jóhiszemű, de a turáni átok kö­
vetkeztében egymással szembekerült 
politikai irányzatok nem egyformán 
bölcs és előrelátó képviselői között; 
ha enyhíteni kellett a trianoni béke­
diktátum következtében a kétségbeesés 
szélére került egyes társadalmi osztá­
lyok nyomorúságán; ha szociális bajok 
enyhítéséről, társadalmi válságok elhá­
rításáról, politikai ellentétek összeegyez­
tetéséről volt szó. Vass József, a min­
denki bajával szemben megértő és ér- 
zőszivü ember, a minden tévedést rneg- 
bocsájtó pap és a politika útvesztőjé­
ben is biztos szemű és határozott ité- 

.letü államférfi mindenkor, minden prob­
lémára megtalálta a legmegfelelőbb 
megoldást, mert tanácsot csak egytől 
— hazafias, magyar szivétől — kért.

És ez a szív megszűnt dobogni!
Nagy, súlyos csapás, pótolhatatlan 

veszteség!
Mert valahány problémáját vizs­

gáljuk a magyar közéletnek, látjuk, 
hogy ha szomorú kénytelenségből Vass 
József nélkül kell is majd azokat meg­
oldani, ez a megoldás csak akkor lesz 
teljes, csak akkor lesz végleges és csak

tiz esztendő óta nem vette igénybe 
szabadságát; magyar volt — és ren­
geteget dolgozott, hogy segítsen a dol­
gozó magyarok sorsán és munkához 
juttassa az egész világon egyre nö­
vekvő gazdasági válság következtében 
tétlenségre kárhoztatott magyar mun­
kások tízezreit.

S most meghalt Vass József; a 
magyarságot egymásután ért súlyos 
csapásokat betetőzte Vass József ha­
lála. Egyedül, Nélküle kell nekivág­
nunk a ködös bizonytalan holnapok 
Isten tudja milyen hosszú sorának, 
remélve, hogy talán mégis kisüt ,egy­
szer felettünk is Nap ... És bár Ő ak­
kor már nem harcol a mi soraink kö­
zött, hanem Odafönt, az Úr trónusa 
körül lesz szószólója a magyar nép 
jólétének, mégis, az eljövendő Nagy- 
magyarországnak is örökké hálás szív­
vel kell megemlékeznie az elhalt Ve­
zérről, Aki halála percéig önfeláldozó 
munkával, hivő hittel, lángoló lélekkel 
és a hősök kitartásával járt eddig előt­
tünk ... A magyar Kegyelet fenkölt 
csarnokában díszes helyet biztosit a 
halhatatlan Vass Józsefnek a feltáma­
dást váró Nemzet...

Vass József miniszterelnökhelyet tes
tragikus halála.

I/áss József népjóléti miniszter szeptem­
ber 6-án, szombaton délután fél öt órakor, 
gépkocsival, Dréhr Imre dr. államtitkár, 
Ripka Ferenc főpolgármester és Ferry Ti­
bor miniszteri titkár kíséretében Egerbe uta­
zott, hogy ott Szmrecsányi Lajos egri érsek 
felkérésére résztvegyen az egri kath. legény­
egyesület 70 éves jubileuma alkalmából meg­
nyitandó uj székházának felszentelésén.

A miniszter és kísérete az egri érsek 
vendégei voltak. Vasárnap délelőtt 9 órakor 
résztvett az érsek által celebrált ünnepélyes 
istentiszteleten és azután megjelent a felava­
táson, ahol életének talán legszebb beszédét 
mondotta a munkáskérdésről és Kolping szel­
leméről.

Egerben nagy iparos felvonulás volt, 
amelyet a Líceum erkélyéről nézett végig. 
Egerből fél hat órakor indult el és hét óra­
kor rövid időre Gyöngyösön meglátogatta 
Bózsik Pál prépostot. Itt megtekintette a 
gyöngyösi szőlőmunkások ünnepélyes fel­
vonulását és meghallgatta az egyik szőlőmü­
ve s megható szavait, amelyekre az ablakból 
mondott köszönetét. Gyöngyösről fél nyolc 
órakor indult Budapestre, ahová tiz órakor 
érkezett vissza kíséretével és egv szép nap 
kellemes emlékével búcsúzott. Gyöngyösről 
virágot hozott nővérének és tőle elbúcsúzva, 
aludni tért. Rendes szokása szerint bezárta 
hálószobája ajtaját. Reggel nem jött ki szo­
bájából, mire zörgettek ajtaján, erre azonban 
nem kaptak választ. Feltörték a hálószoba 
ajtaját és l/ass Józsefet holtan találták. 
Közben értesite ték Mankó Elemér miniszteri 
tanácsost, akinek hívására Dréhr Imre dr. 
államtitkár azonnal megjelent a halottas ház­

nál és a továbbiak felöl intézkedett. Diélű­
imre államtitkár személyesen jelentette a kor­
mányzónak a megható gyászhirt.

A gyászháznál megjelent hivatalos or­
vosi közegek megállapították, hogy a halált 
a hajnali órákban bekövetkezett szivszél­
hüdés okozta A gyászházban megjelent 
Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, Mayer jános földmivelés- 
ügyi miniszter, Huszár Károly, a Társadalom­
biztosító elnöke, Khuen-Héderváry Sándor 
gróf, Ángyán Béla államtitkár, Ripka Ferenc 
főpolgármester, Sipőcz Jenő polgármester. 
A temetésre vonatkozólag Klebelsberg Kunó 
gróf miniszter és Bárczy István államtitkár 
intézkedett. I/áss Józsefet a nemzet halott­
jának tekintik s temetése folyó hó 12-én, 
pénteken lesz a parlament kupolacsarno­
kából. A gyászbeszentelést Serédi Jusztinján 
biboros-hercegprimás végzi. A holttestet a 
beszentelés után gyász menetben az Egyetemi 
templomba viszik s annak kriptájában helye­
zik örök nyugalomra. A sirbatételnél a gyász- 
szertartást Zichy Gyula gróf v. b. t. t., ka­
locsai érsek végzi. Az engesztelő szentmise­
áldozat másnap, szombaton, 13-án délelőtt 
10 órakor lesz a Nagyboldogasszonyról el­
nevezett koronázó főtemplomban, ahol a gyász­
misét Szmrccsányi Lajos v. b. t. t. egri érsek 
pontifikálja.

A gyászházban a halálhír vétele után 
megjelent Kaldeway Uditere, aki a távollevő 
Rótta nuncius nevében fejezte ki részvétét, 
egyben értesítette a családot, hogy a pápa 
Öszentségének a szomorú esetről jelentés 
ment. Megjelent Arlotta olasz követ is, aki 
Mussolini miniszterelnök mély részvétét tol-

ra"c8ongr"édi Újság 50 %-os mozi utalványai
- az Uránia Moigószinház szeptember 17-iki, szerda délután 6 *
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mácsolta, valamint Lukovicli jugoszláv követ, 
aki kormánya mély részvétét adta át.

A részvélnyilatkozatokat az elhunyt test­
vérei, Vass Ferenc és Vass Mária, valamint 
Bárczy államtitkár fogadta.

"Kisfaludy-Stróbl Zsigmond kormány fő­
tanácsos, szobrászművész még a délelőtt 
folyamán elkészítette az elhunytról a halotti

Vass József
l/ass József népjóléti és munkaügyi 

miniszter, a miniszterelnök állandó helyettese 
Sárvárott született 1877 április 25-én, erős 
katolikus meggyőződésű szerény iparos csa­
ládból. Elemi iskoláinak elvégzése után szü­
lei Győrbe vitték, ahol a Szentbenedek-rendi 
főgimnáziumban, majd később Székesfehér­
váron, a Cisztercitáknál fejezte be gimnáziumi 
tanulmányait. 1898-ban filozófiai, teológiai 
és jogi tanulmányainak végzésére a római 
Collegium Germanico-Hungaricumba ment, 
ahol Vass József hét évig tartózkodott. Innen, 
mint a filozófia és teológia doktora 1905- 
ben tért vissza Magyarországba és állott 
egyházmegyéié szolgálatába. Másfélééi adonyi 
tartózkodás után Székesfehérvárra helyezték 
át, mint hitoktatót. Rövidesen ö lelt a szer­
kesztője a Fejérmegyei Uj Lap nak, mely 
abban az időben nagy népszerűségre tett 
szert. 1910 áprilisában Glattfelder Gyula 
Csanádi püspök felajánlotta neki a budapesti 
Szent Imre-kollégium igazgatóságát. Az ő 
kitartó munkájának köszönhető a Szent lmre- 
kollégium Ráday utcai palotájának tető alá 
hozaiala is. 1920-ban a nemzetgyűlési válasz­
tásokon a vasvári kerület képviselővé válasz­
totta meg és ezzel bekapcsolódott az aktiv 
magyar politikába. Vass József, mint az első 
nemzetgyűlés képviselője, a keresztény nem­
zeti egyesülés pártjához tailozott es annak 
egyik legértékesebb tagja, egyben legjobb 
szónoka lett. 1920 augusztus 15 én jelent 
meg a hivatalos lapban Horthy Miklós kor­
mányzó kézirata, amellyel Vass Józsefet köz- 
élelmezési miniszternek nevezte ki. Mint 
közélelmezési miniszter különösen a rekvi- 
rálások megszüntetésével tette emlékezetessé 
nevét

A második Teleki kormány megalaku­
lásakor, Haller István lemondása ufcin, 1920 
december 16-án vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek nevezték ki, de a közélelmezési 
tárcát is megtartva, sokáig töltötte be mind­
két miniszteri tárcát. Az ő kultuszminiszteri 
működéséhez fűződik a kolozsvári és pozso­
nyi egyetemnek Szegeden, illetve Pécsett 
való elhelyezése.

1922 julius 16-án népjóléti miniszterré 
nevezték ki és azóta állandóan e miniszté­
rium élén állott. Vass József népjóléti minisz 
térség.: alatt e minisztérium korszakaik: mun­
kásságot fejtett ki. Az ő nevéhez fűződik 
kórházak és gyermekmenheiyek modernizá­
lása, az Országos Közegészségügyi intézet 
megalkotása, az Anya- és Csecsemővédő 
Intézet felállítása. A tüdövész elleni akció 
megszervezésére különös gondot fordított. 
Vass József mint népjóléti miniszter gondos­
kodott annakidején a vagonlakók elhelyezé­
séről. Az ö nevéhez fűződik a bányamun­
kások rokkantnyugdijának behozatala, az 
állami tisztviselők betegség elleni biztosítá­
sának megvalósítása és mindezek felett a 
társadalombiztosítás törvénybeiktatása, mely­
nél hasznosabb és hatalmasabb törvényalko­
tás kevés van a magyar törvénytárban.

Érdemeiért 1925 augusztusában meg­
kapta a magyar érdem kereszt I. osztályát. 
Igen sok község diszpo'gárává választotta 
meg. 1924 márcis 4-én kalocsai nagyprépost­
nak nevezték ki és mint ilyen, tagja lett a 
felsőháznak is. Évek ó'a nem vette ki sza­
badságát, éjt nappallá téve dolgozott minisz­
tériumában és mikor a kormányéi nők kül­
földön tartózkodott, vagy szabadságát töl­
tötte, ö helyettesítette.

A munkanélküliség kérdésében nem 
ismert politikai ellenfelet, számtalanszor ösz- 
szeült a szociáldemokrata szakszervezetek 
kiküldötteivel, hogy azokkal keressen meg­
oldást.

Vkss József minis-tér ez év augusztus 
15 én érte el miniszteri működésének tízéves 
fordulóját.

maszkot, Kenyeres Balázs egyetemi tanár 
pedig délután 2 órakor bebalzsamozta a holt- 
testet.

A bebalzsamozás után — délután hat 
óra tájban — Vass József holttestét a Kere­
pesi úti temető halottasházába vitték. A holt­
testet a temetés reggelén kisérik át a kép- 
viselöház kupolacsarnokába

pályafutása.
Legutóbb a szeptember 1-i tüntetések 

megelőzésére és elhárítására vonatkozóan 
folytatott fontosabb tanácskozásokat és az ő 
sürgetésére határozták el és indították 
meg a közmunkák azonnali kiadását, 
hogy ennek utján is kenyérhez juttassák 
a munkanélkülieket.

A kormány hivatalos 
jelentése.

A kormány bárciházi Bárczy István 
aláírásával délután 1 órakor a következő hi­
vatalos országos jelentést adta ki a gyász­
esetről :

Dr. I 'áss József, a miniszterelnök 
helyettesítésével megbízott m. hír. 
népjóléti és munkaügyi miniszter f 
éoi szeptember hó 8-án, a kora haj­
nali órákban, Kinizsi/-utca 10. szám 
alatti lakásán, szivszé/hiidés követ­
keztében elhunyt. Az egész ország 
megdöbbenéssel értesült nagy állam- 
fél fiának váratlanul bekövetkezett 
gyászos elhuny tárói és őszinte kegye­
lettel fogja megőrizni a hazáért tíz­
éves miniszteri állásban oly önfelál­
dozással dolgozó hii fiának emlékét.

Kíebelsberg Mimé gróf 
a helyettes miniszter­

elnök.
A kormányzó Vass József magyar kir. 

miniszterelnök helyettesítésével megbízott 
magyar királyi népjóléti miniszter váratlan 
elhunyta következtében Klebelsberg Kunó 
dr. gróf vallás- és közoktatásügi minisztert, 
mint rangban legidősebb minisztert a mi­
niszterelnök és a népjóléti miniszter helyet­
tesítésével bízta meg.

A Dima-Európa.
Egyszer volt egy Ausztria-Magyaror­

szág, — igy kezdte nyilatkozatát Maniu ro­
mán miniszterelnök, melyet a Matin tudósí­
tója előtt tett. Meséket szoktak igy bevezetni 
s bizonyára Maniu lelkiismerete is megrezdült, 
amikor visszaemlékezett azokra az időkre, 
amikor az integrális Magyarország parlament­
jében a valóban mesébe illő határokkal biró 
Magyarország gazdasági és politikai egysé­
gét ő is a többiekkel elkezdte fűrészelni. 
A rombolás sikerrel járt, meri ma az a gazda­
sági egység, amely biztosította Középeurópa 
keletén a népek zavartalan megélhetését, 
kulturális fejlődését és szociális előrehaladá­
sát, — romokban hever. A békeszerződések 
óta nem Maniu volt az egyedüli, aki azon 
töri a fejét, hogy miként lehetne a régi gaz­
dasági kapcsolatokat megteremteni. A fan­
tasztikus ötletek egész sorozatát hiresztelték, 
különösen kisantant oldalakról, de amikor 
ebbe a problémába a magyar kérdés is be­
ékelődött, minden alkalommal kitűnt, hogy 
az uj államok vezetői előtt sohasem a főcél 
lebegett elsősorban, hanem meghúzódott mö­
göttük, még csak nem is ügyesen csoma­
golt formában az a szándék, hogy Magyar- 
országot minél inkább erőtlené tegvék. Itt 
bizony a Dunamedencében való elsőszülölt- 
ség jogáról is szó van, amiről Magyarország 
miniszterelnöke nemrégiben úgy nyilatkozott, 
hogy arról lemondani sohasem fogunk. Maniu 
most a Duna-Európ? gondolatának akar 
nyugaton propagandát csinálni. Törekvését 
azzal indokolja, hogy Európának is hasznára 
lenne egy ilyen európai közösség. Mi soha 
nem szűntünk meg hangoztatni, hogy Ma­
gyarország minden életrevaló ötlet támoga­
tója, amely gazdasági téren előbbre akarja 
vinni a dolgoka*. Nem zárkóztunk cl soha

ü

Ha étvágyhiány cs emésztési zavarok 
állnak be, használtuk a hazai

Mohai Ágnes jj
ásványvizet

(Dr. Gebhardt, egy. orvostanár)
Vezérképvlselel: ÁsványvizKereskede mi 

r. I. íi.ulapesl, VI. Király utca 12.

az elöl, hogy akár vámtárgyalások, akar 
egyéb közgazdasági jelentőségű problémák 
megvitatásában reszt ne vegyünk. De amikor 
Maniu a Matinban megjelent nyilatkozatában 
arra hivatkozik, hogy a Magyal-or.-zággal való 
egy ültlét idején a „közös házban“ e.ők gyű­
lölték egymást, erre csak azzai válaszolha­
tunk, hogy ettől a gyűlölködéstől a magyar 
lelkek ezer év óta mentesek voltak. Mi soha­
sem gyűlöltük az erdélyi románokat, sőt ha­
zát adtunk ott nekik, földet juttattunk a 
törökök kitakarodasa után az ország leggaz­
dagabb területein a szerbeknek, ezer év óta 
meghagytuk szállásukban a tótokat s meg 
kellett érnünk, hogy most Trianon óta ki 
akarnak verni bennünket a régi házból. Le­
het, hogy a tájékozatlan külföldön Maniu 
nyilatkozatára felfigyelnek, mi azonban tud­
juk, hogy annak tartalma alig több, mint 
retorikai ügyeskedés. Vannak benne hang­
zatos kitételek, de mi a sorok közül kiélez­
zük a lelkiismeret mardosó szavát

Maniu a lerombolt ház helyébe újat 
akar építeni s ezzel beismeri, hogy helytelen 
dolgot cselekedett ö is, amikor ezer eves 
államegységünket széttörték. Ami azt a bizo­
nyos gyűlölködést illeti, az semmivel sem 
volt nagyobb és indokoltabb annál a gyűlöl­
ködésnél, amelyik Trianon után tapasztalható. 
Ha Maniu olyan büvösmesternek tartja ma­
gát, hogy ebben a mélységes gt ülőlettől 
feszült világhangulatban is vállalkozni mer 
arra, hogy megkezdje a Duna-Eur.upu épít­
ményének téglahordását, akkor azzal a ta­
náccsal látjuk el, hogy mint felelős kormány­
elnök tényekkel álljon elő, amelyek a meg­
békélés és kiengesztelödés felé tudják irányí­
tani azokat a lelkeket, amelyeket az a politika 
választod el egymástól, melynek szószólója 
volt valamikor nnga Maniu is.

Tíz esztendő mérlege arra a meggyő­
ződésre indította Románia miniszterelnökét, 
hogy a jelenlegi helyzet káros azokia nczve 
is, akik azt óhaj ották s feltámasztásában 
közreműködtek.

A gazdasági élet törvényei soha ki nem 
játszhatók. Bizonyára a lontán miniszteielnök 
fejében is megfordult már az gondolat, hogy 
ha az erdélyi románság a régi országhatárok 
által bezárt egységes birodalom kötelékéhez 
tartozna, ma nem fuldokolna abban a világ- 
versenyben, amelyet pl. mezőgazgasági térén 
Amerika támasztott olyan túltermeléssel, amely 
leküzdhetetlenül nyomasztó terhet jelent Eu­
rópa keletén élő minden agrár-államra. Mi 
magunk is azt hisszük, hogy a jelenlegi ke­
retek nem sokáig tarthatjuk magukat. Maniu 
szintén tudhatja ezt, ha ilyen formában nem 
is fejezi ki gondolatait, mert a Matinban 
megjelent nyilatkozatában egész csomó olyan 
kitétel van, amelyik a lényeget megkerülve 
ugyan, de utal arra, hogy valamennyi dunai 
állam szorosabb összefogása elkerülhetetlen 
szükségesség. Maniu ezt Európára nézve Ic- 
tagadhatatlanul hasznosnak tartja. A mi véle­
ményünk szerint viszont Európa hasznára és 
az elcsatolt magyar országrészek népeinek 
előnyére csak az válhat, ha belátják az el­
követett hibákat s azt oly módon reparálják, 
hogy visszaállítják azokat a kereteket, ame­
lyek nyugodt megélhetést biztosítottak a ma­
gyar birodalomban minden népnek ezer év 
óta. Többet fog ez érni mindenféle Duna- 
Európánál.

- Helyesen cselekszik, ha varró­
gép-. tü-, olaj- és fonalszükségletét nálunk 
fedezi Singer varrógépalkatrészek elismer­
ten a legjobbak! Singer varrógép fióküzlet 
C«ongrád, Kossuth u 4 sz
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Az „uj rezsim“ hatalomrajutásának és 
eddigi kormányzásának gazdasági eredmé- 
nye.ről nagyjában - de pontos számadó- 
tok es konkret tényék felsorakoztatásá­
ul 7J"ár beszamol,”»k. Mielőtt azonban rátérnénk az „uj rezsim“ kulturális jobban 
mondva kultur-ellenes ténykedéseinek ismer­
tetésére, megállapíthatjuk/ hogy az re­
zsim“ ideges kapkodással iparkodik a fe­
lelősseget magáról elhárítani. Szentesi hi­
vatalos lapjaban ismét a fa-, kötvény- és 
egyébb ügyeket emlegeti. A konkrétumok 
nélküli frázisoknak súlyt adandó, az ügyész­
séghez címzett „nyílt levél “-be foglalta az 
immár elkopott frázisokat. L J az

Az ideges kapkodás azonban semmit 
sem ér. Csongrád város közönsége a 103 
illetve csak 94-5 százalékos pótadó hatása 
alatt öntudatra ébredt és

nem kétséges, hogy kinek ad 
hitelt: a Csongrádi Újság pon­
tos, ellenőrizhető számításai­
nak, konkrét tényállításainak, 
idézeteinek, vagy a szentesi hi­
vatalos nagyhangú frázisainak f 

A Szentesről importált hivatalos a pol­
gármester egy nyilatkozatát is közli. Teljes 
toy alifással, határozottsággal minden fenn­
tartás és minden hátsó gondolat nélkül 
szegezzük le azt a meggyőződésünket, 
hogy

a polgármester valóban - mi- 
ként azt nyilatkozatában mondja 
— jószándékkal, becsületesen 
iparkodik dolgozni a köz érde­

kében.
De amilyen őszintén és loyálisan álla- 

pitjuk meg ezt, ugyanolyan fájdalommal 
latjuk azt is, hogy a jószándéku polgár- 
mester következetesen érvényesülni engedi 
a tüz-viz szövetség elfogult, gyűlölködő 
akcióit és ezzel hozzájárul annak a lát­
szatnak a felkeltéséhez, hogy maga is 
azonosítja magát az egymással szövet­
kezett szélsőségek törekvéseivel. Régi szo­
kásunknak megfelelően nemcsak állítunk, ha­
nem bizonyítunk is. Íme:

Amikor megírtuk azt, hogy közgyűlés 
szabályrendelet ellenére hozott f. é. febr.

Adatokat kérünk!
3. oldal.

Néhány szót a nyílt levélről is.
nn .. 'evél szerillt a f. é. aug. 28. és
dO-ik közgyűlésen olyan „nyílt vádak hang­
zottak ej, amelyek egy jogállam tisztes- 
seges közéletében nem maradhatnak ki­
vizsgálás nélkül.“

Az említett közgyűléseken valóban 
hangzottak el a bíróság elé kívánkozó 
kijelentések; - ezek oda is /ágnak ke­
rülni! A Csongrád nyugalmát feldúló vádas­
kodások azonban olyan óvatos formában 
hangzottak el, hogy igy nem alkalmasak 
ügyészségi beavatkozásra. Meg kell azt is 
állapítanunk, hogy

„a város belbékéjét" éppen az 
dúlta fel, hogy a folyamatban 
volt és lévő hivatalos eljárások­
kal párhuzamosan, éppen a 
nyílt levelet közlő lap hasáb­
jain és a fórumon állandóan 
pertraktálták, színezték a vizs- 
gálat alatt álló ügyeket, anél­
kül azonban, hogy konkrét ada­
tokkal segítették volna előbbre 
a vizsgálatot, vagy magyaros, 
nyílt vádemeléssel lehetségessé 
tették volna vádaskodás meg­

torlását.
A mostani nyílt levél, — amely elis­

meri, hogy konkrétumot nem tartalmaz, — 
is csak arra alkalmas, hogy (miután ezt a 
tényállítás nélküli levelet a dolog természe­
téből folyóan nem követheti a követelt vizs­
gálat)

az ügyészség tekintélyét is csök­
kentse. Vagy nem természetes-e, 
hogy a nyílt levél laikus olva­
sói azt fogják kérdezni önma- 
guktól: „Hogy lehet az, hogy 
az ügyész nem indítja meg a 
vizsgálatot, holott „nyílt le­
vél'u is jelent meg az újság­

ban?
A nagy purifikátorok álljanak ki végre

::

Wmmm..... .............
A világhír íi

MERCEDES-BENZ
személy- és teherautók
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által gyártott, tehát
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magyar gyártmányú
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m-an határozatot egy a napirendről le- I nyíltan a porondra! Halijuk és lássuk a
vett ügyben és megállapítottuk, hogy „Ez 
a lényegében jelentéktelen ügt/ élesen rá­
világít a városházán ma uralkodó rend­
szerre; úrrá lett az anarchia és az ellen­
zékből többséggé avanzsált párt ügyviteli 
és tárgyalási szabályokkal nem törődve 
szabálytalanságokba sodorja bele a köz­
gyűlést“. (Cs. U. 1930. febr. 16.) - A-pol­
gármester a Csongrádi Újságot kitiltotta 
a közgyűlésről. Igazunkat bizonyítja, hogy 
a szabálytalanul meghozott határozatot 
a kisgyülés is feloldotta. De ugyancsak a 
kisgyiilés volt kénytelen megmenteni a 
várost a városházépités ügyében egyesek­
kel szemben vállalt terhes megkötöttség 
alól.

Csodálkozunk azon is, hogy a polgár 
mester a pót adó ügyében tett nyilatkozó 
iában az „uj rezsim“ vezérkarának fra­
zeológiáját használja. Hivatkozik az asz­
falt- és útburkolási költségekre, holott

kétségtelen és bebizonyított 
tény, hogy az aszfaltköltségeket 
a volt ellenzék propagandájá­
nak hatása alatt volt kénytelen 
a város részben átvállalni a 
kölcsönt pedig már az uj re­
zsim - elismerjük! — volt kény­

telen felvenni.
Ezért azonban — kellő tárgyilagossággal 
— nem tehet az ódiumot a régi rezsimre 
hárítani!

Ezt a terhet még ellenzék ko­
rában lőcsölte a város minden­
kori vezetőségének nyakába az 
uj rezsim; a sors jóleső iróniája, 
hogy - igen helyesen — ugyan­
azoknak kell is viselniök érte 
a felelősséget, akik ezt a terhet 

felidézték.

II teherautók, autdDuszöH es II 
REEBiiieges autók j!

;; vezérképviselete és e.iulás központ ji ■ í!

II MERCEDES RENZ AUTOMOBIL R.-T. !!
jjl Budapest, ÍV., Váci uccu 24. II 
\\ Körzetképviselet: ::
:: Automobil Eladási Vállalat jj 
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A volt ötös honvédek 
ezred-ünnepélye.

F. hó 7-én, vasárnap folyt le a volt 
szegedi 5-ös honvédek ezredünnepélye a 
Szukováihy léién (katonai sporthtly) a me­
lyen Szeged város katonai és polgári társa­
dalmának szine-java megjelent. D. e. fél 10 
orakor a helyszínen megjelenő dr. vitéz Shvoy 
Kálmán tábornok vegyesdandár parancsnok 
nyitotta meg az ünnepélyt, amely tábori mi 
sével kezdődött. A misét és utána a szent 
beszédet Németh József amerikai plébános 
tartotta. — Ezután szavalatok, ünnepi 
beszédek következtek. D. u. I órakor bajlár- 
sias ebéd volt. Az ünnepélyhez a zenét a 
katonai zenekar szolgáltatta. Délután a Széc­
henyi téren népünnepély volt. Ezen nagy­
szabású, impozáns ünnepélyén néhány ezren 
vettek részt.

Csongrádiéi a baj áisi szö\elseg egy 
küldöttsége jelent meg Krucsay Kamill cso­
portvezető vezetésével. A várost pedig dr. 
Kucscra Ferenc városi főjegyző képviselte.

Csakis IseSyí lapban hirdessen!

Kitünően sikerült az utolsó idei séta­
hajózás.

nyílt, egyenes vádat. Akinek igaza van, az 
ne féljen!

Lássuk az igazán „nyílt" levelet!
—s. k.—

Vasárnap, augusztus 31 -én rendeztük a 
Csongrádi Dalárda és a pompás Cs. I. S. K. 
zenekar közreműködésével idei, utolsó séta­
hajózásunkat.

A hangulatos kiinduláson ezúttal is 
nagyon szép közönség vett részt, a kialakult 
társaságok kitünően szórakoztak; az első 
fedélzeten vígan táncoltak, a hátsó fedélze­
ten a gramofon szólt, a tágas szalonban a 
CslSK zenekar egy része hallgató nótákat 
adott elő, — szóval mindenki jól érezte ma­
gát. Ldczai Szabó Jenő, a Lukács Béla ki­
tűnő parancsnoka lekötelező szívességgel 
engedte át a hajót a kirándulóknak, akik 
szeretettel és elismeréssel fogadták a házi­
gazda szívességét.

Külön szenzációja volt a kirándulásnak 
a magyar dal művészi interpretálójának, 
László Imrének szereplése. A kitűnő társa 
ság felkérésére és a pompás hangulat hatása 
alatt u. i. László Imre a hallgatóság állandó 
ünneplése közben sorra énekelte el a legszebb 
régi magyar dalokat és hamar hires.-é vált 
saját szerzeményeit.

Az idén ez volt az utolsó sétahajózás; 
örömmel állapítjuk meg, hogy a kezdeménye­
zést megértéssel fogadta csongrádi közönség. 
Az utolsó sétahajózás után köszönettel és 
elismeréssel kell megemlékeznünk elsősorban

a MF 1 R szives előzékenységéről, de különö­
sen a csongrádi ügynökség főnökének, 
Marékkel Imrének készségéről, valamint a 
hajók parancsnokainak és tisztjeinek vendég­
szeretetéről. Reméljük és hisszük, hogy a 
rendezett sétahajózások hozzájárultak a MFTR 
és a város közönsége köz*i meleg kapcsola­
tok kimélyitéséhez.

Betörés egy nszáíyhajó 
kabinjába,

Németh Mihály csongrádi lakos f. hó 
8-án belopódzott egy kikötött uszályhajó ka­
binjába és onnan 80 pengő és 300 dinár 
készpénzt lopott. Amikor azonban a hajóról 
kifelé ment, rajlacsipték és átadták a rendőr­
ségnek, amely — büntetett előéletére való 
tekintettel — Némethet letartóztatta és át­
adta a szegedi kir. ügyészségnek.

Költözködés miatt sürgősen eladók:
Egy komplett uj tölgyebédlő, egy fürdőkád, 
egy jégszekrény, egy íróasztal, egy félfehér 
hálószoba és többféle házi felszerelések. 
Viktória Malom, Fischernél. 2_1
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Valóban grandiózus a 
Czája Cirkusz műsora.

A nagy, teljesen amerikai reklámmal 
opjrálá hatalmas arányit Czája-cirkusz elő­
adásai minden tekintetben beváltották, sőt 
meg is haladták a nézők várakozásait.

A műsoron 16 igazán páratlan, világ­
városi attrakció szerepel. A pompásnál-pont 
pásabh számok sorából is kiemelkedik Chai 
Bradbury csodásán idomított fókája, llageu- 
beck oroszlánjai, a repülő emberek és láva 
Trcbilo légtornász mutatványai, a török cso­
port festői produkciója, a kutyák és majmok 
kedves ügyeskedései stb.

A Cirkusz szerdán este negyed 9 kor
tartja búcsú előadását.

Tomboló siker László 
Imre - dr. Szilágyi 

nóíaesten.
Szeptember 6-án este 9 órakor a Ka- 

szanitzky vendéglő nagytermében orfeumszeru 
elrendezéssel előkelő müértö közönség vaita 
városunk kedvelt fiának, László Imrének 
az országszerte előnyösen ismert kiváló éne­
kesnek és zeneszerzőnek, valamint Szilagyi 
zeneszerzőnek partnerének bemutatkozása . 
Az összesereglet közönség többet kapott 
mint amit várt. Felejthetetlen irredenta est 
lett a dalestből, de nemcsak a szöveg hatott, 
hanem megragadta a közönség szivét a sze­
replő személyek kedves előadása és ludasa.
1 ászló Imre helyesen cselekedett, amikor 
dr. Szilágyit választotta partneréül, aki az 
egész estén méltó partnerének mutatkozott 
s egy órai szereplés után dalain és csodás, 
hatást kiváltó melodrámáján keresztül kivívta 
a csongrádi müértö közönség szimpátiáját,
szeretetét. ..............

László Imréről nehéz kritikát írni, men
hiszen Őt itt mindenki szereti ... De nem­
csak a magunk véleményét, hanem az ország 
szakértőinek és közönségének véleményei 
Írjuk le, mikor azt mondjuk, László Imre a 
magyar nótát éneklőknek mesterei közé tar­
tozik. Előadása és me' 'g hangja arra pre­
desztinálják, hogy a n ivar nóta szószólója 
legyen, különösen mek mii dicsérnünk a 
pianóit amit nagy finomsággal és átérzéssel
énekel. . . ,

A közönség zajosan megtapsolta a kiváló
művészeket akik elsőrangút nyújtottak s az 
est sikere azt bizonyítja, hogy László Imre 
művészete újból meghódította a csongrádiakat
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kell-e okszerűen előzőleg már 
kedést megtenni, hogy a szerv életkcp.wsé 
gének hasznos és sürgős termeléséi 
dalyait eleve elhárítsuk?

Nos a magyar kormány áthatva a nem­
zeti munka folytonoságának nagy J 
gétől már 1921. évben megalkotta ezt a b z 
tositó szervet. Ez a nenueb munkavédelmi 
— magyarosabban munkavédő —- intczmei y. 
Ennek ^célja, hivatása benne van a neve en. 
Nem olyan, mint a sanda mészáros, más 
hova üt, mint ahová néz. Ez nem politizál. 
Fölül emelkedik minden érzelmi ydb( • 
Egyet akar: biztosítani a közié feltétje 
szükséges üzemek akadálytalan muiikaia , 
ha kell elemierőkkel szembeszalm. Sohasem 
akar politikai fölfogások képvise ui ellen, 
hanem mindenkor mindenki mellett akar 
dolgozni. A gyomor, a mindennapi szuks g 
nem ismer sem politikai, sem pártárnyalat >. 
Ezért ilyeneknek a gyomor, az általános 
szükségletek fel nem áldozhatok. A köz 
munka vagy annak szünetelése nem állítha­
tók egyesek céljainak szolgálatába. A mun­
ka védő intézmény nem kíván soha bérhai- 
cokba avatkozni. De azért, hogy egy csoport 
nagyobb anyagi előnyöket érjen el, nem 
maradhat pl. egy város vízellátás nélkül, 
nem maradhat sötétben. Az országos és helyi 
forgalom nem akadhat föl, élelemben nem 
szűkölködhet stb. stb. Az ily módon harco­
lók elhagyják a munkát, a munkavedoknek 
kötelességük a köz érdekében azt folytatni. 
Folytatják is, de tőlük munkaadó és munka- 
vállaló között a bérharc vígan folyhat. Ha 
megegyeztek s a munkás munkájához visz- 
szatér, átadják helyüket. Félre állnak, de a 
munka egy percre sem szünetelhet.

Magasztos, nemzetmentő gondolat az, 
amit ez az intézmény szolgál. Ma, amikor 
olyan szegények, olyan lerongyolódottak va­
gyunk, egyedül a hasznos munka az, amit 
aprópénzre válthatunk föl. Amelynek folyto­
nosságából egy boldogabb, szebb jövőt re­
mélhetünk. Ma egyedül ez az aminek tuda­
tában az öregek könnyebb szívvel szálnak a 
sírba amitől gyermekein sápadt arcára az 
élet rózsái fognak varázsolódni. Es ki ne 
akarná ezeket? Lehet-e oly romlott szív és 
romlott elme? Kell, hogy ezt mindenki meg­
értse, akinek keblében magyar szív dobog.

Tegyük hát túl magunkat a turáni átok­
nak nevezett széthúzáson, értsük meg egy­
mást és tömörüljünk a közmunka áldásait 
biztositó nemzeti munkavédelmi intézménybe!

Az intézmény hivatala Szegeden Dugo­
nics tér 3. sz. alatt van és Csongrád megye 
területén is teljesen ki van építve, a közigaz­
gatási hatóságok (városban polgármester, 
községekben a községi elöljáróság) közvetlen 
irányítása alatt áll.

1930. szeptember 11.

1498 négyszögöl területű ingatlanait 1930. 
évi szeptember hó 16-án d. e. 9 órakor, a 
nagyrétben levő 13 kát. hold 164 négszögöl 
ingatlanát pedig szeptember hó 17-én d e.
9 órakor a helyszínén megtartandó árverésen 
adja haszonbérbe. A bökényi gátoldalt és 
nagyrétet 1 holdas parcellákban, a bökényt 
és kisrétei fekvésük szerinti terület nagysá­
gában 1930. október hó 1-töl 3 évre haszon­
bérbe adja. Az árverés a bökényi gátoldal­
nak a gazdasági iskolával való szomszédsá­
gában veszi kezdetét.

Az árverezők tartoznak a kikiáltási ár
10 százalékát árverést vezető tisztviselő ke 
zeihez az árverés megkezdésekor bánatpénzül 
letétbe helyezni, mely összeget a legtöbbet 
Ígérő az évi haszonbér 10 százalékára köte­
les kiegészíteni, a kevesebbet Ígérő árvere­
zők pedig a letétbe helyezett összeget az ár­
verés befejezése után vissza kapják.

Idevonatkozó felvilágosításokat a városi 
«azdasági tanácsnok ad a hivatalos órák 
alatt, ahol az árverési feltételek a szerződés 
módozatai és az összes parcellákra vonat­
kozó felosztási tervezet is megtekinthető.

Csongrád, 1930. évi szeptember hó 3 
Polgármester helyett:

Greskovícs
3 2 gazd. tanácsnok.

A magyar munka
védelme.

A mi minden embert sőt minden nem­
zetet éltet, az a becsületes termelő munka. 
Ezért ezt megbecsülni folytatni és megvédeni 
kell, ha valamely körülmény annak folytonos­
ságát megzavarná. A gazda, ha csak egy ne­
mes gyümölcsöt termő fája van is, azt a 
hidegtől, állati és egyéb kártevők ellen gon­
dosan óvja, védelmezi, mert gyümölcsével 
táplál és éltet. Pedig az az egy fa nem lehet 
még egy család fenntartásának az alapja 
sein. Mennyire keil tehát oltalmazni védeni 
azt a nemzeti tömeg munkát, amely az egye­
sek összeségét, a nemzetet tartja fenn, és 
élteti. Mennyire és minden körülmények kö­
zött kell gondoskodni arról, hogy az éltető 
munka egy pillanatra se szakadjon meg. Ha 
az emberi test szerveinek összhangzatos mun­
kája közben csak egyetlen szerv mondja is 
fel a szolgálatot, az egész test megsínyli azt, 
sőt a szolgálatmegtagadás mértéke s a szerv 
fontossága szerint az egész test megsínyli 
azt és belepusztulhat. De ilyenkor mit te­
szünk? Megyünk egyik orvostól a másikhoz, 
akik a bajt meggyógyítván, - ha még késő 
nem volt, — egybehangzóan adják az uta­
sítást: jövőben nem kell várni, hogy a ba 
elhatalmasodjék, hanem azt okvetlenül meg 
kell előzni! Vájjon a nemzeti lét testét nem 
kell-e éber figyelemmel kisérni, hogy egyet­
len szerve se mondja fel a szolgálatot? Nem

Csongrád megyei város polgármesterétől 
7900/1930.szám.

Hirdetmény
Csongréd megyei város a tulajdonát 

képező a bökényi gátoldal néven ismert 23 
kai. hold 810 né yszögöl, a bökényben 4 
hold 160 négszögöl és a kistélben 2 hold

1555/1930. vht.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi EX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás­
bíróságnak 1930. évi P. 2718/3. szánni vég­
zése következtében Dr. Bozó Andor csong­
rádi ügyvéd által képviselt Csongrádi Hitel- 
szövetkezet javára tömörkényi lakosok ellen 
380 P — f s jár. erejéig 1930. évi július hó 
19-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1160 P-re becsült 
következő ingóságok, u. m : 1 borjú, gabona, 
disznók, libák, 1 sorvető nyilvános árverésen
e) ^clcttncik

‘ Mely árverésnek a csongrádi kir. járás­
bíróság 1930 évi Pk. 379 3/1. számú végzése 
folytán 380 P — fillér tőkekövetelés, ennek 
1930. évi május hó 10. napjától járó 6 szá­
zalék kamatai, egyharmad százalék váltédij 
és eddig összesen 107 P 90 f-ben bitéi ag 
már megállapított költségek erejéig adósnak 
Tömörkényen, 469. sz. tanyáján leendő meg­
tartására 1930. évi szeptember hó 
29-üinapjának délutáni 2 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. EX. t.-c. 107. 
és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett,- a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi EX. t.-c. 102 §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrád, 1930. évi szept.8. napján.
Szentmiklóssy András 

kir. bir. végrehajtó.

FIGYELEM!
Szőrme szükségletét csakis nálam 
vásárolja be. Olcsó áraimról vétel­
kényszer nélkül mindenki győződ­
jön meg. Legszebb divatszinekben 
nagy választék.
Szives pártfogást kér Tapodi József

szűcsmester, Zsinoóv u. 32.
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atlétika.
írja: Valasek Ferenc.

(Folytatás.) , akarat és az szükséges hozzá, hogy már
Múlt cikkemben beszámoltam az atlétika csak a tisztasági érzeke is belátássá az atlé-

nalmakrói. További legfőbb feltétel, az at­
létika eredményes műveléséhez, a helynek 
megválasztása. Annak levegője pormentes, 
üdítő, talaja puha, de nem mély, lehetőleg 
egyenletes és gyepesített legyen. A gyakorlás 
befejeztével való tisztálkodáshoz viz álljon 
rendelkezésre.

Szembeszökő talán amikor ma minde­
nütt az atlétika műveléséhez mérnökök által 
vezetett nehéz munkával nagy áldozatok árán 
salakpályákat létesítenek akkor én főleg gye­
pesített részt és csak lehetőleg egyenletes 
terepet írok a gyakorláshoz. Ne feledjük el, 
hogy a versenyek csuk prop iganda a sport 
szolgálatában. Így az .atlétikában is. A ver­
senynél a nyújtott teljesítményhez szükséges a 
megkapó külső. De a küzdő terek beosztása, 
elkülönítése egymástól Így könnyebb. Miután 
a sportbili munkateljesítményükről a nagy- 
közönségnek ismételten be akarunk számolni 
egy állandó és minden tekintetben alkalmas 
helyet létesilnek s ezt nevezzük sporttelepnek, 
melynek atléta szemszögből nézve, a legfon­
tosabb r.s/e a salakpálya s mi, akik 25 év­
vel ezelőtt a salakpályát még nem ismertük, 
ma tételként akarjuk felállítani a salakpálya 
szükségességét. Én pedig állítom, hogy ed 
zödés szempontjából előnyösebb a gyepesí­
tett terület a salaknál, mert természetes ru­
ganyossága pótolhatatlan, gondozást nem 
igényel igy nem költséges, de meg a fölsze­
relést nem veszi annyira igényben s ott is 
tetemes kiadástól óv meg. Ez pedig minde­
nütt rendelkezésre fog állni.

További követelmények felszerelés, ru­
házat. A felszerelések a gyakorlás helyén és 
idejében könnyen hozzáférhetők legyenek, 
gondosan tároltassanak. Megfelelőek legyenek 
a szövetség előírásainak, mert itt éri a leg­
több és legnagyobb csalódás az atlétát a ver­
senyeken. Ugyancsak itt állítom azt, hogy 
nehezebb körülmények között végzett rend­
szeres és fokozott munka jobb körülmények 
között a versenyben eredményes. Fordított 
viszony csalódást okoz. ht találjuk meg ma­
gyarázatát nagy atlétáink még nagyobb tré­
ning eredményeivel beharangozott versenyeik 
fiaskójának.

Ä ruházat a mozgást nem akadályozó 
és a szemérmet nem sértő legyen.

Most következnek az atléta részéről 
rendszerint elhanyagolt a fejlődés szempont­
jából pedig elsőrendű fontosságú lemosdás 
és a működtetett test visszavezetése a min­
dennapi mozgásba, vagyis a massage. Soha 
nem nélkülözheti az atléta munka után egyi­
ket sem. Hogy a lemosás nem végezhető el, 
kifogásként nem fogadhatom el, mert ennek 
a lehetősége feltétlenül meg van, csupán az

hogy utalok annak módszeres keresztülvite­
lere, türelmes és alapos végrehajtásé, a. Higy- 
jek el az én atléta bajtársaim, hogy ez a két 
dolog a fejlődés szempontjából valóban fon­
tos s talán szorosan következik és kapcso­
lódik az cd zödés rendszeres felépítéséhez. 
Mindezek után csupán a sportorvos marad 
hátra mint nagy kérdés, amely feleletre vár 
a mi vidéki adétizálásunknál. Ha mégis elő­
fordulna, hogy az orvos a sport orvosi teen­
dőktől tartózkodna, ránk vár a hivatás, hogy 
annak szükségességét beláttasuk vele. Egye­
sületeink utján ismételten kérjük az ő taná­
csait, vegyük igénybe az ö segédkezét. 
Főkép abba az irányba tereljük az ő tevékeny­
ségét, hogy az úgynevezett időszakos orvos­
vizsgálatokon általa is meggyőződjünk a 
testi fejlődés szempontjából munkánk ered­
ményes voltáról. Másrészt elejét vegyük be­
tegségeknek, melyeket még ma is előszeretet­
tel írnak szülők, munkaadók és sokan mások 
is a sportolás rovására. Itt követheti el az 
atléta a legnagyobb vétket önmagával szem­
ben. Ne utaljak másra, mint egy kezdődő 
tüdöcsucsluirutra, mely idejében észrevéve 
nem okoz gondot, később annál többet. Még- 
egyszer hangoztatom tehát, hogy az atléta 
életében ép oly szorosan kapcsolódjon az 
orvos, mint a tréner vagy a felszerelés szük­
ségessége.

Befejezésül még annyit az atlétika mű­
velésében ne csak a kiváltságos képességüek- 
nek adjunk helyet, hanem vonjuk be a nagy 
tömegeket, mi föltétien lelkesítő hatással 
van gyakoroltató, gyakorló és nézőre egy­
aránt. A támasztott nehézségek eltörpülnek 
az eredmény mellett.

Mindezek egybevetve, tömören fogják 
össze az atlétika művelésének lehetőségeit. 
Ha azt oly szeretettel fogadjuk, mint amilyen 
szeretettel adom tovább, akkor fogjuk látni, 
hogy az atlétika művelésének a lehetőségei 
nem csak a külső körülményekkel is rendel­
kező nagyvárosok tőkések kiváltságai, de 
kötelességünk valamennyiünknek önmagunk­
kal és hazánkkal szemben. Fel tehát fiuk és 
készítsétek elő jövőtöket és a magyar nem­
zet jövőjét a szabadtéri atlétikán keresztül.

(Vége.)

— Házasság. Major Sándor vaske- 
reskedö és Fodor Margitka folyó hó 10-én 
tartották esküvőjüket a róni. kath plébánia 
nagytemplomban. (Minden külön értesítés 
helyett.)

—- Névnapmegváltás. Özv. Forgó 
linréné Várniay Mária a Nöegyictnek ado­
mányozott összeggel névnapját megváltotta.

A m. kir. minisztériumnak 
1930. évi 3.820. számú 

rendelete
egyes gabonanemüek őrlési dijának meg­

állapításáról.
1. §•

A vámőrléssel foglalkozó (1. a 3.300/ 
1930. M. E. sz. rendelet 29. §-át) bármilyen 
hajtóerejii vagy berendezésű malom az őrlés 
végett bevitt, időszerűen száraz, tisztított és 
koptatott, gyommagmentes gabonanemünél 
(búza, rozs, kétszeres) természetben (gaboná­
ban) nem szedhet magasabb őrlési (darálási) 
dijat, mint amekkorát az 1930. évi március 
hónap folyamán átlagosan szedett.

Ha a malom 1930. évi március hónap­
ban az őrlési (darálási) dijat kizárólag pénz­
ben szedte, őrlési (darálási) dij fejében any- 
nyit szedhet, amennyit a legközelebb fekvő 
természetben őrlést (darálást) végző malom 
az 1930. évi március hónapban átlagosan 
szedett.

A szedhető dij azonban nem halad­
hatja meg

a) őrlés esetében
búzánál a tizenkettő, poriás címén a 

kettő, összesen a tizennégy százalékot,
kétszeresnél a tizenhárom, poriás címén 

a kettő, összesen a tizenöt százalékot,
rozsnál a tizenöt, poriás elmén a kettő, 

összesen a tizenhét százalékot;
b) darálás esetében a malomba, vagy 

a darálóba bevitt nem tisztított mennyiség­
nek nyolc, poriás elmén egy, összesen kilenc 
százalékát.

Amennyiben a malom kimutatja, hogy 
az üzemköltségek emelkedése vagy a gabona­
áraknak esése, avagy egyéb jelentős körül­
mény folytán az 1930. évi márciusi átlagos 
ölrési (darálási) dijak mellett üzeme nem 
tartható fenn, az őrlési (darálási) dijat az 
iparfelügyelő és az illetékes Vármegyei Mol­
nárszövetség meghallgatása után a törvény- 
hatóság első tisztviselője állapítja meg. A 
törvényhatóság első tisztviselője nem állapít­
hat meg azonban őrlési (darálási) dij címén 
az előző bekezdésben megállapítottaknál ma­
gasabb dijakat.

A törvényhatóság első tisztviselője nyolc 
nap alatt köteles a kérelem tárgyában vég- 
határozatot hozni. A véghatározat ellen tizen­
öt nap alatt felebbezésnek van helye a ke­
reskedelemügyi miniszterhez.

— Az Uránia Mozgószinházban
szept. 13-án, szombaton este fél 9 órakor és 
14-én, vasárnap este 6 és este fél 9 órakor 
bemutatásra kerti! két attrakció egy műsor­
ban Ráday Imre főszereplésével: A keringő 
király. Johann Strauss, a világhírű bécsi 
zeneszerző élete és szerelme. Ezenkívül: A 
púpos bari ita. Érdekfeszitö kalandortörté­
net Texas rémnapjaiból. Főszereplő: Rangor, 
a csodakutya. Magyar Híradó. Ujságszelvé- 
nyek a szerda délután 6 órai előadásra ér­
vényesek.

R®.

Ä a Cseh Pál-féle JTL
vas- és ítiszerkereskedés.

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy az évtizedekig 
Fennálló CSEH PÁL-Séle vaskereskedés dúsan felszerelt raktárral újból megnyílt.

Raktáron vannak az összes vas-, fűszer- és festékárúk, úgymint: 
kocsi vasalások vízvezeték csövek és idomok, tűzhelyek, kályhák, sodrony fon átok, gazda­
sági gépek, épület vasalások mindenféle szerszám árúk, zsákok, ponyvák. Olaj és fes­
ték árúk nagy választékban.

Telefon: 69. Olcsó arak!Olcsó árak!
Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását Major Sándor

(cégtulajdonos).
..............mm«nnii«ii>nm»»«»illll,*,l,t",lt'
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1930. szept. 1-töl — szept. 8-ig.

Születések:
Májer Lajos, Szálkái Szálló Lajos, Ba­

lázsa Anna, Tantucz Mihály, Győri Mihály, 
Náfrádi Kovács Mihály, Berkes János, Cseh 
halvsz. fiú, Sebők Etelka Mária, Juhász Má­
ria Magdolna, Simon József, Tóth Dénes 
László.

Eljegyzések:
László Imre és Kulik Mária, Justin Mi­

hály és Lantos Juliann, Bcrtus Imre és Balog 
Mária, Major Sándor és Fodor Margit, Bak 
Mátyás József Sándor és Ökrös Franciska, 
Német József János és Pólyák Piroska.

Házasságkötések:
Dudás Pál Dudás Rozáliával, Nyilas 

János Tóth Máriával.
Halálozások:

Gyovai Erzsébet 18 hó, özv. Szúnyog 
Györgyné Berecz Magdolna 72 éves, Náfrádi 
Kovács Mihály 11 napos.

1554—1930. vht. szám.
Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi XL. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti közp. kir. já­
rásbíróságnak 1930. évi P. 437116/2 számú 
végzése következtében Dr. Kövér Soma ügy­
véd által képviselt Magyar Belga Ásványolaj 
r. t. javára tömörkényi lakos ellen 273 P — 
f s jár. erejéig 1930. évi julius hó 24-én fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 1160 P-re becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: 1 sör apparát, 1 teke 
asztal, 2 pálinka üst és kereskedelmi áruk 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járás­
bíróság 1930.-ik évi Pk. 3883/1. számú vég­
zése folytán 273 P — f tőkekövetelés, ennek 
megállapított 10 "/o kamatai, Vs % váltódij 
és eddig összesen 97 P 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, adósnak 
I ömörkényen levő lakásán leendő megtartá­
sára 1930. évi szeptember hó 29-ík 
napjának délutáni 4 órája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Csongrád, 1930. évi szeptember hó 8.
Szentmiklóssy András

kir. bir. végrehajtó.

Malomáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a t. őrlető 

közönséget, hogy a daráló malmomat 
szept. 1-én Lakos Emil házába
helyezem át s kérem, hogy to­
vábbra is támogatni szíveskedjen.

Pontos, figyelmes kiszolgálásra 
garancia évtizedes elismert munkássá­
gom

Arpaliszt, dara, korpa a legolcsóbb 
napi árakon kapható.

Vetőmagtisztitást úgy a tanyán, 
mint a malomnál elismert Selektoron 
mindenkor végzek.

Vámot leszállítottam !
Kérem a n. b. közönség szives 

pártfogását. Tisztelettel
özv. Binét Scimuelné.

WjjmTnfjP

CSONGRÁDI ÚJSÁG 1930. szeptember

DnrnchnrHnl/ elsőrendű szlavóniai hasított 
DUÍUMIUIUUK tölgyfából, keveset használtak 
150 litertől 8000*literig minden nagyságban 
raktáron, óriási raktár miatt, olcsón eladók: 
Gärtner Simon és Fia, Bpest Visegrádi u. 23.

Telefon 916—56. 6-2

Budapesti rádióműsor:
Rendszeres hétköznapi leadások :
9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, 
vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-, 
vízállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak. 
3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, víz­

állásjelentés, hírek.
Szept. 11. csütörtök.

9.15 Szalonzene. — 12.05 Kvartett
hangv. — 4. Rádió Szabadegyetem. 1. Gra­
mofonlemezek. 2. Hell Lajos részvénytársa­
sági ig.: Zöldségfélék értékesítése. 3. Gra­
mofonlemezek. — Utána időjelzés, időjárás.
— 5.10 Tomcsányi István postafőmérnök: 
Villámveszély az antennában. — 5.40 Cigány­
zene. — 6.40 Angol nyelvoktatás. — 7.15 
Gyorsírás. — 8. Odry Árpád előadói estje.
— 8.35 Háromzongorás hangv. — Majd idő­
jelzés, hírek. — 9.45 Gramofon hangv. Köz­
ben időjárás. — 10.45 Az 1. hgye. zeneka­
rának hangv.

Szept. 12. péntek.
9.15 Hangverseny. — 12.05 Hangver­

seny. — 4. Mesék. — 5. Móricz Pál felölv.
— 5.30 Orosz zene. — 6.30 Képek a magyar 
irodalom múltjából. — 7.10 Szalonzene. — 
8.10 Gáspár Jenő novellája.— 8.35 Dán est. 
Utána időjelzés, időjárás. Majd cigányzene.

Szept. 13. szombat.
9.15 Az 1. hgy. zenekarának hangv.— 

12.05 Gramofon hangv. 4. Magyar Cser­
kész Szövetség előadása. — 5. „Magyar le­
velek a török hódoltság korából.“ — 5.30 
Hangv. — 6.30 Kun Magda és Sziklay Jó­
zsef 7.15 „A futballbirák munkája“. 
7.40 Csizmadia, mint kisértet. Népszínmű 3 
felV. — Utána időjelzés, időjárás, hírek. — 
Majd cigányzene.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Sziiher könyvkereskedes,

Tóth Nándornál Ferenc József u. 1. szám 
alatt használt boroshordók vannak 

eladók. $_2
fégy hold föl eladó a Vidre szélén, ér­

tekezés a szántói iskolánál. 2—2

Egy különbejáratu bútorozott szoba kiadó 
és azonnal elfoglalható. Réti János u. 

4- sz- _________ 10—9

;oda Mártonnak „Vörös Izlandi“ jéucéi 
és kakasai vannak eladók. Juslh utca 

’Tsz. 3-2

rany János utca 45. számú ház szabad­
kézből eladó, érdeklődni lehet ugyan­

ott.

A Ikalmi vétel: 64 hold, 50 hold, 16 
hold a csongrádi határban átvehető. 

Ház a Kossuth Ferenc utcán eladó, megbi- 
zott dr. Gálffy Endre, csongrádi ügyvéd. xl5

Apponyi utca 18. számú háznál I szobás 
lakás mellékhelyiségekkel, kocsibejá­

rattal kiadó. Értekezni ugyanott, v. Galamb 
utca 3. sz. 2—2

ettő szobás lakás előszobával és mellék- 
KX helyiségekkel együtt kiadó Kossuth 
Ferenc ut 54. sz. 7.4

Uzletnek alkalmas helyiség kiadó Kossuth 
utca 58. sz. alatt. 2-1

.. hold szántó tanyával és gazdasági 
, . ' felszereléssel a Márnái rétben 3 

évre haszonbérbe kiadó, értekezés Márnái rét 
41. sz. tanyán Gut Pintér Jánossal. 3-3

Nap utca 4. sz. alatti ház szabadkézből 
eladó, értekezni lehet dr. Albert Áron 

I ügyvéd irodájában Szivák tér 12. sz. 2-0

Forgó G. Istvánnak a kilences! iskola mel­
lett lévő 12 hold földje kisebb-nagyobb 

1 parcellákban ve töménynek holdankint is kiadó 
I Gazdasági eszközök, fükaszálógép, kaparó- 
; gép, kocsi és 8 ezer vályog eladó, értekezni 
j lehet Hunyadi tér 3. sz. alatt. 3.2

T' lköltözés miatt kedvező fizetési feltéte- 
lekkel eladó 3 _ szobás lakással biró 

Kossuth utcai ház. Érdeklődni Dr. Gálffy 
ügyvédnél, Csemegi utca. X3

Ikalmi vétel. Huszonhét katasztrális 
hold jóininöségü szántó tanyával Kis­

teleken, a város mellett eladó. 5000 P lefi­
zetéssel átvehető. Megbízott Dr. Gálffy Endre 
ügyvéd, Csongrád, Csemegi u. 1. x24

drb. boroshordő eladó Zsinór utca 40. 
sz Vári Ferencnél. 2-1

Forgó G. Istvánnak Hunyadi tér 3. szám 
alatt szűrő és félfenekü hordajai van 

nak eladók és 1 drb. dupla ablak 180 centi 
magas spaléttal eladó. 2 2

G yevi várostanyán jókarban levő gazda- 
, sági felszerelések úgymint vetőgép, 
rosta, járgány daráló, kocsik, szekeres, hen­

ger, ekék és boronák, lószerszámok és jár­
mok eladók. g.g

gy szobás utcai lakás Fövenyi utca 3. 
szám alatt nov. 1 -re kiadó. 2-2

5

8
S hold szőlő elköltözés miatt jutányosán, 
_ " akár parcellázva is sürgősen eladó’ 
ártéri adója nincs. Érdeklődni lehet özv

Kelemennénél, Szelevényen. 3-3

tjorsutu van eladó Honvéd utca 101. sz. 
Szentesen. 5.]

Szentes Kistőkén közvetlen a vasút­
állomás mellett kiadó a Vecseri- 

féle 126 kishold tanyás birtok kedvező fel­
tételek mellett. Értekezni Kovács Imre 
Kistőke 131. sz. a. lakásán lehet. 3-3

kishold szántóföld a Kettőshalmon inne- 
nen részletben vagy egészben eladó. 

Cim a kiadóban. ' 4.2

M indent megtermö 31 katasztrális hol­
das gyönyörű tanyás birtok, bősé­

ges gazdasági épületekkel, kövezett országút 
mellett, (Félegyházától 12 km.) — eladó. A 
birtok mellett 35 hold szántóföld nagyobb 
kaszálóval szintén eladó. Cim a kiadóba xl 1

'ú hold Nagyrét eladó, értekezés heti- 
piackor és ünnepeken Iskola utca 

10. sz. alatt. 8-2

Szőlőszállitó ládák olcsón kaphatók 
Apponyi u. 7. szám. 3-2

A’élJmlöxheiellen

minden háxlarJá&tuw

SINGER
VARRÓGÉP

MINDENT VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ

Kedvező fizetési feltételek. 
Alacsony havi részletek.
SlNQER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

A SINGER VARRÓGÉPEK 
Mégis A LEGJOBBAK !


